

文学名家再聚清溪村

——2024年中国作协文学名家益阳系列活动见闻

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 张佳伟 郭朵朵

10月18日，“文学育新人，清溪向未来”2024年中国作协文学名家益阳系列活动，在益阳市赫山区谢林港镇清溪村举行。

益阳，是我省目前唯一的中国“文学之乡”；清溪村，是人民作家周立波著作《山乡巨变》的创作背景地。2022年以来，一批全国性的重大文学活动在清溪村接连举办，中国当代作家签名版图书珍藏馆、21家清溪书屋陆续建成开放，清溪村的文化氛围日益浓厚，文学赋能成效凸显。

国内最大的中国当代文学成就展开展

上午10时许，在中国当代作家签名版图书珍藏馆前庭，“为时代和人民放歌”中国当代作家文学成就展开展。

中国作协党组成员、副主席、书记处书记李敬泽介绍，中国当代作家文学成就展，是中国作协和中国现代文学馆高度重视、精心指导的全国性重要文学主

题展；也是已知的、国内最大的中国当代文学成就展；还是目前全国文学之乡中公认的最接地气、最富现代气息的乡村文化惠民展。

走进展区，映入眼帘的除了经典著作，还有名家手稿、文学史料、重大文学奖项和活动素材，辅以身、光、电等现代化表现手段，令人目不暇接。

中国当代作家文学成就展于2023年2月开始筹建，2024年5月建成并试展，10月18日正式开幕。展陈面积为1223平方米，共展出500余位代表作家的书籍1000余册，手稿78份共167张。开幕式后，在中国当代作家签名版图书珍藏馆，举行了中国作协文学名家签名本新书入藏仪式。

此次参加活动的秦文君、白冰、孙云晓等36位文学名家，捐赠共计360余册签名本新书。这些签名本新书，将收藏于中国当代作家签名版图书珍藏馆。

“在我童年读过的书里，《山乡巨变》是最难忘的一本。它也照亮了我的文学创作之路。”将自己的签名书籍捐赠给清

溪村后，上海作协副主席秦文君告诉记者，读周立波的书，才知道在湖南，妻子叫“堂客”。此次能来周立波的家乡走走，她非常高兴。

中国当代作家签名版图书珍藏馆目前已征集到6万余册作家签名版图书，还陈列有中国当代文学重要作家作品封面、手稿复制件、签名赠言手迹等。

在文学名家眼中，清溪村是宝地，也是成功范例

在36位文学名家眼里，清溪是怎样一副模样？

11时许，在中国当代作家签名版图书珍藏馆观景亭，一场清溪村民座谈会举行。村民围绕“文学赋能乡村振兴”主题，畅所欲言。

清溪村村民卜雪斌向文学名家畅谈文化振兴带来的红利。曾是一名矿工的他，返乡成为立波清溪书屋主理人。他每天都在书屋接待游客，忙得不可开交。

“来的人多了，他们喝茶，尝特色小吃，我的收入增加了。和游客在书屋开读书会，讨论阅读心得，我文化水平也提高了。立波书屋让我获得了人气高、收入高、文化水平高，大家说我也有了‘三高’。”卜雪斌说，今年2月2日，立波书屋创下单日销售书籍金额8042.6元的纪录。

当天上午，在清溪村的清溪剧院，中国家庭教育学会副会长孙云晓以《好习惯成就幸福人生》为题，上了“清溪一课”，为如何培养青少年好习惯答疑解惑。“我第一次走进清溪村，觉得这里文学氛围特别浓厚。”孙云晓对记者说，文学就像牛奶，人终生不可断奶，清溪村是青少年成长的一块宝地。

当天还举行文学名家文学调研等活动。“每次来到清溪村，感受都不一样。没想到一个小山村能为读者打造文学的殿堂，大大丰富和充实了人民群众的精神生活。”中国作协创研部副主任、儿童文学委员会委员纳杨说，清溪村是文学深度参与中国式现代化建设的成功范例。

湖南省加入中国-中东欧国家地方省州长联合会

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 周帙恒 通讯员 刘翔君)10月16日，第六次中国-中东欧国家地方领导人会议在山东烟台开幕，湖南省作为新成员加入中国-中东欧国家地方省州长联合会。

中国-中东欧国家合作机制成立于2012年。2013年，为进一步加强中国与中东欧国家地方之间的友好交往与务实合作，中国-中东欧国家合作秘书处、重庆市人民政府在重庆联合举办了第一次中国-中东欧国家地方领导人会议。2014年，在捷克举行的第二次中国-中东欧国家

地方领导人会议期间正式成立了中国-中东欧国家地方省州长联合会。今年正好是中国-中东欧国家地方省州长联合会成立10周年。

随着对外开放的扩大，湖南与中东欧国家在经贸、教育、人文等领域的交流合作日益增多。2024年1至8月，我省与中东欧国家共进出口74亿元，同比增长5.2%，其中自中东欧国家进口21亿元，同比增长166.9%。加入中国-中东欧国家地方省州长联合会，为湖南拓展与中东欧国家和地区的合作搭建了新的平台。

全国互联网综合实力百强企业上新 湘企入选数量居中西部前列

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 王静)10月17日，2024年中国互联网综合实力百强企业和成长型二十强企业榜单发布。湖南3家企业入选综合实力百强企业，2家企业入选成长型二十强企业。

其中，湖南芒果超媒股份有限公司、威胜信息技术股份有限公司、拓维信息系统股份有限公司入选综

合实力百强企业，湖南小算科技信息技术有限公司、长沙市智为信息技术有限公司入选成长型二十强企业，数量均居中西部前列。

本届中国互联网企业综合实力百强企业评选，中部六省入选企业10家。芒果超媒位列第19位，是中部地区唯一排名前十的互联网企业。截至目前，湖南已有6家互联网百强企业，3家互联网成长型二十强企业。

第六届“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动启动

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 王振亚)18日下午，第六届“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动启动仪式在长沙举行。

自2019年首次举办以来，湖南日报朗读者主题活动以推进研读党报、倾听党的声音、听从党的引领为主旨，打造了一个“读党报、听党话、跟党走”的读者互动公益平台。

本届主题活动进一步优化了赛制，以每个季度为一个赛点，持续选拔晋级决赛的选手。目前，新湖南客户端“朗读者”活动专区已全面开放报名通道，参赛选手可通过下载新湖南客户端、提交朗读作品参与活动。

第五届“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动覆盖全省14个市州122个县市区、300多所学校及企事业单位，超300万人直接参与，网上互动点击超过2亿次。经过网络评选与专家评审，共评选出“金话筒奖”6名、“银话筒奖”11名、“铜话筒奖”21名、“最佳人气奖”2名、“杰出组织奖”33个、“杰出导师奖”98名。

2023年，该活动列入湖南省教育厅公布的《2023—2025学年面向中小学生的全省性社会竞赛活动名单》，是名单内唯一由媒体举办的社会性竞赛活动。



10月18日，演员在表演情景剧《敢为人先的湖湘文化》。当天，第五届“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动颁奖典礼暨第六届“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动启动仪式，在长沙新湖南大厦举行。湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

张家界举办全球旅游业创新周活动

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 上官智慧)今天，以“融合·拓界”为主题的张家界全球旅游业创新周活动在张家界举办。

此次旅游周为期3天，旨在扩大国内外旅游业交流与合作，展示中国旅游业的风采和活力，助推张家界旅游转型升级，加快实现高质量

发展。来自全球旅游业界的头部从业者、企业家、投资者、政策制定者，将围绕人才、乡村振兴与康养度假创新发展、儿童美育研学、旅游与城市营销创新、民宿产业等主题，开展主会场对话、闭门会、平行对话。活动分设武陵源纳百利酒店、天门山景区天门洞广场、张家界世界地质

公园博物馆、魅力湘西剧场、宝峰湖景区等9个会场。“打造全省乃至全国规模最大、前沿性最强、覆盖面最广的泛文创产业盛会。”活动主办方相关负责人表示。

张家界因旅游立市，凭借得天独厚自然资源和敢为人先的开创精神，创下无数“金字招牌”，率先推出“1+4+N”旅游市场联合执法和全域旅游发展战略，获批全国首批4个旅游综合改革试点城市之一。

“数据要素×”大赛湖南分赛获奖结果揭晓 24个项目将代表湖南参加“国赛”

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 贺威)今天上午，以“数据赋能 乘数而上”为主题的2024年“数据要素×”大赛湖南分赛颁奖仪式在长沙举行。12个赛道共评选出108个获奖项目，其中获得

一等奖的24个项目将代表湖南，参加2024年“数据要素×”大赛全国总决赛。

湖南分赛围绕《“数据要素×”三年行动计划(2024—2026年)》部署的工业制造、现代农业、商贸流通、交通运输、

金融服务、科技创新、文化旅游、医疗健康、应急管理、气象服务、城市治理、绿色低碳12个行业领域，对应设置12个赛道。吸引省内898家团队报名，展示了湖南近年来以数据惠民、数据利企、数据促产、乘数而上、数惠三湘的生动实践。

活动现场，省属企业与获奖单位代表签署了战略合作协议，推动大赛成果转化；发布了湖南省首批50个“数据要素×”典型案例。

北斗应用专业赛总决赛举行 湘潭大学获团队组一等奖

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 杨子情 张咪)今天，第十三届中国创新创业大赛北斗应用专业赛总决赛在株洲举行。经过激烈角逐，湘潭大学的北斗卫星导航时空安全态势感知与增强项目获得团队组一等奖，广东海聊卫星通信有限公司基于北斗短报文的小型化低功耗卫星通信模组的研发及产业化项目获得企业组一等奖。

本届大赛由工业和信息化部火炬高技术产业开发中心、湖南省科技厅和株洲市政府主办。以“同世界、共北斗”为主题，旨在持续推动北斗领域科技创新与产业创新深度融合。

北斗应用专业赛紧密对接北斗国际峰会，以链接全球创新资源、实施应用场景对接、构建产业融通渠道，着力打造共生创新生态。大赛启动以来，共收到有效报名参赛项目368个，涵盖全

国29个省市和72个高校科研院所。经层层选拔，共有来自全国9个省份、14个城市及6所高校院所的21个项目进入决赛。

湘潭大学项目，研发卫星导航干扰监测仪、阵列多方位无人机防御系统以及时空安全与增强场景态势分析软件等产品，解决关键基础设施、核心要地等北斗安全防护难题。广东海聊卫星通信有限公司项目，研发全球首款同时支持北斗卫星语音、图片消息的大众消费终端，不仅适用于各类户外旅游应用场景，家庭应急应用场景下使用同样安全可靠。

复旦大学来湘对接科技成果转化 持续深化产教融合，努力实现省校互利共赢

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 陈新)今天，复旦大学来湘科技成果转化对接会在长沙举行。复旦大学、长沙市、开福区以及湖南日报社相关负责人，高校代表、企业代表与投资机构负责人参加此次对接会。

对接会上，开福区进行了区情推介和开福科创推介，复旦大学专家学者围绕校地合作以及高分子、脑科学转化、微电子等高精尖专业项目作了专题推介，双方针对复旦大学科技成果转化落地相关事项进行协商洽谈。

去年9月，复旦大学党委书记裘新带领复旦代表团来湘，与省委主要领导会谈，双方达成在教育、人才、科技等领域进一步深化务实合作的共识。此后，复旦大学充分发挥自身优势，积极投身并大力支持湖南的发展与建设。湖南也为复旦大学各方面人才及科研团队来湘发展

提供优质服务。双方共同推动科技创新，持续深化产教融合，努力实现省校互利共赢。

湖南省复旦大学校友会落实省、校负责人会达成的成果，立足湖南产业特色与优势，与有关部门、院系及专家积极沟通，从医疗大健康、新材料新能源、智能制造等领域，精心挑选一批国内领先企业，立足湖南，辐射全国，实现科技成果转化落地。

当前，长沙全力建设全球研发中心城市，众多优质平台、创新企业、高端人才涌入，科技创新呈现跨越发展态势。开福区聚焦长沙建设全球研发中心城市的任务，依托国防科技大学、中南大学湘雅医学院等科创资源，打造长沙·开福科创产业和资源集聚与复旦大学科技成果转化成果高度契合。当天，复旦大学专家一行还实地考察了马栏山产业园、飞腾信息、山河医药产业园等园区和企业。

14支应急救援队伍同台竞技 全省各乡镇至少有一支应急救援队伍

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范晋元)今天下午，经过两天紧张激烈而又充满挑战的比拼，湖南省第二届乡镇应急救援比武活动在湖南省区域应急救援衡阳中心圆满收官。

“灾害事故发生后，首要任务是立即组织营救受害人员……”比武过程中，来自14个市州的乡镇应急救援队员同台竞技。比武设置了理论考试、体能竞赛、人员搜救、水罐消防车一车两枪操和手抬机动泵出

水操等多个项目，旨在检验全省乡镇应急救援能力建设成果，检阅乡镇综合应急救援队伍，通过“以武代训、以奖代投”有效提升基层应急救援实战能力。

近年来，湖南省大力推进基层应急救援能力建设，各乡镇均组建了至少一支综合应急救援队伍。通过开展比武活动，以练促学、以学促练、以练促训、以训促用，有效提升了基层灾害事故先期处置能力，确保科学高效应急救援。



10月18日，道县四马桥镇鸡公神村，电网工作人员在搭建电力塔架。近年来，该县电力部门积极推进电力设施升级改造，优化供电服务，提升用电安全，助力当地经济高质量发展。 蒋克青 摄(湖南图片库)

2024年全国大中城市巡回招聘来到长沙

两百多家企业提供万余岗位

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 谢璐 通讯员 梁露)今天，职引未来——2024年全国大中城市巡回招聘“长沙站”高校毕业生秋季专场活动暨“梦想在长沙”毕业季活动在湖南农业大学举行，来自北京、浙江、海南、安徽、江西、广州等地的252家企业揽才，向高校毕业生提供制造业、农林牧渔业、生物医药、教育、食品、互联网科技等领域就业岗位1.1万余个。

现场，共吸引湖南农业大学及周边长沙地区院校2025届高校毕业生、往届离校未就业高校毕业生3000余人进场求职，企业收取简历3357份，达成初步就业意向1978人次。